

油來遊去

台灣中油刊物 | CPC Corporation Magazine

no. 2
歡迎取閱



鳳荔豐收季 鐵馬逍遙遊

炎炎夏日，荔枝紅了枝頭，要品嚐「得時」的玉荷包，何妨親臨大樹鄉，體驗農村風情，借駕鐵馬，享受暢快的高屏溪景觀生態之旅！

1

珍愛農民，關懷弱勢



有人，在台灣角落默默付出，以不同形式，表達最真誠的關懷。油人，捲起袖子，前進需要關懷之所在。疼惜台灣，做，就對了。

3

發現關原站生態之美



曙鳳蝶，全球僅見於台灣。昔日籍博物學者鹿野忠雄敘述其在中橫飛舞的模樣，是不容錯過的美麗景觀。

5



鳳荔豐收季，鐵馬逍遙遊

(文／Ivy)

炎炎夏日，荔枝紅了枝頭，要品嚐「得時」的玉荷包，何妨親臨大樹鄉，體驗農村風情，借輛鐵馬，享受暢快的高屏溪景觀生態之旅！

說

到高雄縣大樹鄉，您會想到什麼？鳳梨、荔枝，還有呢？每年5、6月間是荔枝和鳳梨的豐收期，近幾年以玉荷苞荔枝一炮而紅的大樹鄉，不但靠外銷荔枝大賺外匯，同時也透過高雄縣政府和當地農會的努力，策劃一連串活動，打響了大樹鄉的知名度。今年5月22、23、29、30日高雄鳳荔文化觀光季，在舊鐵橋溼地公園及姑山倉庫熱鬧登場。

姑山倉庫，農業心體驗

大樹鄉除了農業價值外，也深具觀光潛力。「姑山倉庫產業文化休閒園區」原為大樹鄉農會堆放肥料的倉庫，重新整理後，將農村田園生活濃縮在香草花卉教育農園、蜜蜂生態教育農園及稻穀加工體驗區，在此品嚐由大樹鄉特產研發產製的鳳梨粉粿冰、玉荷包荔枝蒟蒻冰棒，別具風味；蜂蜜、香草等加工品也是不錯的伴手禮。

鐵馬風情，高屏觀生態

來趟愜意的鐵馬風情遊，也是不錯的選擇。先到姑山倉庫租輛自行車，沿著高屏溪大樹鄉低水護岸自行車專用道，從高屏溪攔河堰取水監控中心旁入口為起點，至斜張橋止，全長10公里，沿途可飽覽高屏溪豐富景觀生態，欣賞斜張橋、佛光山壯麗風光；或往南走舊鐵橋溼地生態公園。喜歡攝影的朋友別錯過高屏溪的傍晚時分，從北方緩緩向西的夕陽，將先輝映在斜張橋前、新鐵道與舊鐵橋的左側，從遠眺高屏溪河床，無論是隨風搖曳的蘆葦草叢，或是水塘裡倒映的霞光，都是值得您捕捉的鏡頭。



省油 10不訣



「節能減碳」不是口號，愛地球從日常生活做起！

不虛榮 => 小型車夠用就好
 不懶惰 => 經常清理後車廂
 不逞強 => 爬陡坡時不硬撐
 不嬌氣 => 低速車不開空調
 不盲目 => 計劃好行駛路線

不變道 => 多變道路程更遠
 不急躁 => 提早出門幾分鐘
 不粗心 => 晚上加油好處多
 不空轉 => 停一分鐘就熄火
 不超速 => 中速行駛可省油

周邊景點

建議最佳路線，是由連接第1和第2高速公路的國道10號下嶺口交流道，往右走台21線省道，平面道路則走台1線省道往鳳山、屏東方向，至高屏大橋轉左接台21線；騎乘機車從台1線、台22線、縣道186，都可接台21線；大樹加油站就在檻腳村中興北路184號，歡迎您的光臨。



「省油十不訣」與節能減碳有什麼關聯呢？請看以下分析：

1. 風阻、排氣量、冷氣車速、負載以及胎壓等，越流線型的車越省油，反之，較不流線型、風阻大、車體較重，相對耗油。
2. 車的顏色也會影響到油的效率，深色車較吸熱而耗冷，因此淺色車較深色車省油。
3. 選對加油的時間也很重要，因低溫下油氣揮發較少，所以清晨或夜晚加油較佳。
4. 喜歡開快車的人要注意，根據行車速度與耗能研究發現，每小時車速在50公里至90公里的速度平均油耗是最具效益的，定速90公里／小時較110公里／小時可節省20%的油耗。
5. 減少怠速除可降低二氧化碳排放，少10分鐘的怠速可以省140cc的汽油。



珍愛農民，關懷弱勢

有人，在台灣角落默默付出，以不同形式，表達最真誠的關懷。油人，捲起袖子，前進需要關懷之所在。疼惜台灣，做，就對了。

中油，在台生根60餘年，愛惜這片土地，更珍惜寶島人的情感。各地，總有個身影，為弱勢團體、為需要幫助的人，伸出雙手，讓愛，更遠。中油點滴心，與您千萬情。

高雄的太陽很烈，5月25日，油人與佛光山的志工們，驅車，前往大樹鄉果菜市場。市場內，一輛輛機車及小發財車，載著果農們辛苦一整年的收穫—皮薄、肉厚、汁多、籽小的玉荷包，打著赤腳的果農們，皮膚被陽光留下印記，引領期盼著買主。曾金益村長受中油所託，紛向不同果農購買，合計2,000斤的果實，以最直接的行動來照顧果農。

在農民、油人、志工通力合作下，將一簍簍汗滴灌溉的鮮甜荔枝送上車，分為三個路線，送往大慈育幼院、街友服務中心、淨覺育幼院、紅十字會育幼中心、新祥和山



山這邊， 放心慢食

(文／J.W)

生活在台北，還沒能習慣喧囂，也還不能停止對繁忙交通的抱怨，卻不得不接受如此的生活步調。總覺得台北居大不易，食亦不易啊！吃頓飯不能悠哉遊哉的，怎麼叫享受美食呢！

所以，我真的很喜歡石碇這兒的悠閒。坐在農莊二樓的邊上，不用遠望，近看就是一片開闊的青山綠樹，往底下庭園瞧去，有主人家栽種的竹、水塘裡的幾根蓮，足以讓主客產生些庭趣。

這天的天氣真好，風徐徐吹來，好生愜意。餐點還沒上桌，主人家先奉上紅茶與陳皮特調的茶飲，溫熱剛好，綜合了風帶來的涼意，令人更感舒適。

而這裡的餐點也真是表現不俗，看起來平凡的菜單，無人預期會有多大的美味，但盡力表現出食材本身的自然就是最好的味道了！白斬雞看似普通，但適當的水煮加上冰鎮，展現放山雞彈牙的肉質，連皮都Q勁十足，讓總是不敢吃軟爛雞皮的我大大讚賞。接下來的南瓜很特別，吃起來像是醃製的芒果青，酸酸甜甜相當開胃，但主人家也只是簡單的取了「醃南瓜」之名。

莊、南區兒童之家、祥和山莊、高雄縣心橋殘障勵友協會、高雄縣家扶中心、高雄縣脊髓損傷協會、楠梓榮民安養中心、高雄市無障礙之家、沐恩之家、高雄縣心理復建家屬關懷協會、高雄縣老人公寓、社團法人高雄縣慈善團體聯合協會、遊民收容所、鳳山區兒童早期療育發展中心、永安兒童之家、高雄兒童少年學苑、仁愛之家、慈德育幼院等22個單位，與弱勢團體分享大樹鄉的美味特產。



南區兒童之家的小朋友興高采烈的叫著「處長爺爺」，以歡迎代表致贈的中油高雄營業處林哲然處長，看著小朋友心滿意足的品嚐玉荷包，林處長泛著笑容地表示：希望透過中油拋磚引玉，期待社會大眾共同以實際行動來照顧農民，關懷弱勢。



石碇這裡因為水質好，豆腐也是出名的，農莊當然不能錯過這麼棒的食材，加入可以抗氧化的香椿醬，不僅味道香、豆腐嫩，也很下飯。而招牌的活力菜，學名叫「赤道櫻草」，富含胡蘿蔔素與維生素C，可增加活力，故稱活力菜。

如果不趕時間，一番閒情逸致，可以到農莊附近的石碇老街尋幽訪古一番；或稍作休息後挑戰附近的皇帝殿山徑，坡度雖陡，但精彩的稜線及優美的景致，值得一探究竟。

在這裡，不僅僅是一頓午餐邀約，而可以延伸一整天的美好時光，不妨偷得浮生一日閒，預約一回味覺與心靈的饗宴！

Profile.....

九寮坡農莊
台北縣石碇鄉潭邊村
(02) 2663-1886

發現關原站

生態之美

文／林介生

台灣地質年齡輕，地形多變，山勢高聳，因而提供了第四紀冰河時期生物避難和撤退的環境，北半球的生態系濃縮且垂直分布於台灣的山地，生命豐富多元，更存留許多古老的生物。

每個到過中橫的旅人，都會對海拔2,374公尺的中油關原加油站留下深刻的印象；它擔任橫越台灣天險路段的最重要補給點，也是讓人覺得安心的所在。期望台灣的自然面相，以更豐富的記錄與影像資料展示在世人面前。

- ① 曙鳳蝶，全球僅見於台灣。昔日籍博物學者鹿野忠雄敘述其在中橫飛舞的模樣，是不容錯過的美麗景觀。
- ② 楚南氏山椒魚，全世界已知的山椒魚中，分布緯度最南的種類。
- ③ 岩鶲為台灣特有亞種，在山徑上，常走在人類面前，像是在替登山者嚮導一般，有「領岩鶲」的俗名。
- ④ 酒紅朱雀為小型留鳥，雄鳥周身黯紅中夾著鮮紅，十分討喜，雌鳥則全身暗褐色且有黑色縱斑，樸素得很。
- ⑤ 金翼白眉是台灣特有種，頭上的兩道醒目白眉毛，和腮邊有兩撇看起來像八字鬍的白色羽，好似國劇中角色。

① 曙鳳蝶



② 楚南氏山椒魚



③ 岩鶲



④ 酒紅朱雀



⑤ 金翼白眉



| 知識補給 | Knowledge Supply |

石化與生活

二次大戰後，石油的用途突破燃料階段進入合成產品的領域，隨著石化工業的發展，石化產品普遍使用於日常生活中，石化工業與我們的生活息息相關。

• 在食的方面

石化工業提高農產品及畜產品的生產效率，根據美國石化工業能源小組所提出的報告指出：美國在農業「機械時代」每一農民可生產7人份的食物，而目前「化學時代」裡，由於肥料、農藥等石油化學品之使用，食物生產力增加到10人份，增產率達43%。

• 在衣方面

由於石化工業以低成本、高效率所生產的合成纖維，提供今日價廉物美的衣著，一座合成纖維廠佔地約為一足球場（合5,000平方公尺），可年產纖維9萬噸，若種植棉花，則需土地1,600平方公里。此外，由石化產品所提煉而成的合成皮，以及塑膠製品如雨衣、雨鞋等，為我們帶來更多采多姿的生活。

• 在住方面

根據統計，建築業為僅次於包裝業的塑膠用戶，石化產品的多樣性造就更美的生存空間，像是塑膠地磚、地毯、配管、壁面、牆板、油漆都是石化產品，石化工業也提供特殊建材如隔音板、隔熱板、安全玻璃等。屋內的家具更是石化產品的天下，塑膠有取代金屬的趨勢，如「塑鋼」便是聚甲醛樹脂的俗名，石化產品提供更舒適的居住環境與品質。

• 在行方面

若以百分之百的天然橡膠來製造輪胎，則每年生產20萬噸天然橡膠之土地，足以生產供應25萬人口的糧食，因此，合成塑膠是汽車普及的先決條件。此外，所有交通工具的外殼或零件也少不了石化產品中的各式塑膠、橡膠以及塗料，黏著劑等石油化學品。

此外，石化工業在提供娛樂設備、醫療藥品及清潔劑、化妝品等，也有顯著的貢獻。總之，在有限的土地、勞力、人力資源下，石化產品供給了人類各種生活必需品，使我們得以享受豐衣足食，舒適方便的高水準生活，若無石化工業，則今天人類的生活勢必完全改觀。



《油來遊去》：一本雜誌的誕生，代表對某種生活方式的嚮往與追尋；悠遊，因為有了能源的補給，而變得可能，像魚一樣自在。慢活樂悠「油」，采風逍遙「遊」，依時令節氣而行，心靈可以更自由、世界可以更開闊。敬邀各路賢達，一起「油」來「遊」去，感受美好的時刻，共築優游的旅程……

發行所：台灣中油股份有限公司

發行人：朱少華

地 址：台北市11010信義區松仁路3號

電 話：(02) 8789-8989 傳 真：(02) 8789-9000

免費專線：0800-036188 網 址：www.cpc.com.tw

印 製：上海印刷廠股份有限公司

地 址：台北縣土城市大暖路71號

電 話：(02) 2269-7921

本雜誌採用大豆油墨印刷（PRINTED WITH SOY INK）。

版權所有，未經台灣中油股份有限公司書面同意，請勿轉載。

雜誌內經對外邀稿或由外部投稿之言論及撰述，其文責由提供人自負。





64週年慶

卡卡慶週年 卡友樂卡油

賽車級車用機油

買4送1



賽車級
機車用機油
第二瓶64折



- 尊榮服務：專業免工資換油
- 貼心關懷：三水四輪五油檢測

99年6月1日起~99年6月30日止



中油為大家加油，請大家為台灣加油

CPC.life

express
快保中心